

突发事 烦心事 新鲜事 欢迎拨打晚报新闻 110



18905566110

# 大乔、小乔和胭脂井的故事

潜山市二乔公园内有一口井，即胭脂井。康熙《安庆府志》记载：汉乔公居此，二女皆国色，孙策古皖娶大乔，周瑜娶小乔。二女以残脂粉投井中，至今有脂粉色。这样算来，此井已有1800多年的历史了。8月28日上午，安庆晚报记者来到潜山市，寻访大乔、小乔和胭脂井的故事。

朱礼普

安庆晚报记者 汪秀兵 文/图

记者现场看到，这口井的开口不大，像一个瘦长的筒子，伸到了地里。石头井沿上有一道深沟，大概是井绳勒出来的（只有长年汲水，才会留下这样的痕迹）。

1995年的冬天，当时潜山县文物管理所的工作人员根据地方志史料及民间老人的指认，在县城东北广教寺遗址附近，将掩埋地下已久的胭脂井发掘了出来。同时，他们还从彭岭村找到并取回胭脂井石阑和碑，石井栏上“建康元年（公元144年）二月”几个字依稀可辨，而孙策攻皖得二乔是建安四年即公元199年。由此可知，此井当属乔家祖居之物。井碑题刻为《重修胭脂井亭记》，系光绪七年潜山知县陈慎容所撰，碑文记载了知县大人寻访乔公故址，找到乔公墓、胭脂井，派人疏浚并重修秀英亭的经过，此碑现存潜山市博物馆。

说起胭脂井，不得不提二乔。“折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝；东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”。这是唐代著名诗人杜牧笔下《赤壁》诗，说的是三国赤壁大战中的一段故事。诗中的二乔，就是随父亲乔玄来庐江郡皖县（今安徽潜山）避战乱的美冠江南的姐妹花大乔和小乔。



图为胭脂井

东汉末年，乔玄携二乔避居皖城广教寺附近，也就是今潜山市梅城镇王湾一带。这里溪水环曲，松竹郁茂。相传二乔居此时，每天梳洗后均将残脂剩粉投入井中，天长日久，井水遂呈胭脂色，故名胭脂井。其实，这也许是人们艳羨二乔的国色天香而已。根据旧志记载，“井石栏有建康年号”，足见此井修建年代久远。

《三国志》作者陈寿描述乔公两女美貌嫣然，皆国色也。孙吴二雄（孙策、周瑜）与二乔人双出对由此载入史册，传为佳话。苏轼词中有“小乔初嫁了”；杜牧诗句“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”，更平添故事的传奇色彩；《江表传》还记载，孙策从容戏言周瑜曰：“乔公二女虽流离，得吾二人作婿，亦足为欢。”藉此，乔公则贵为国丈，时人尊称为“乔国佬”。

在《三国演义》第四十四回“孔明用智激周瑜，孙权决计破曹操”中，孔明明知小乔乃周瑜之妻，为激东吴抗曹操，便说：“亮居隆中时，即闻操于漳河新造一台，名曰铜雀，极其壮丽，广选天下美女以实其中。操本好色之徒，久闻江东乔公有二女，长曰大乔，次曰小乔，有沉鱼落雁之容，闭月羞花之貌。操曾发誓‘吾一愿扫平四海，以成帝业，一愿得江东二乔，置之铜雀台，以乐晚年，虽死无恨矣’。今虽引百万之众，虎视江南，其实为此二女也。将军何不去寻乔公，以千金买此二女，差人送与操。操得二女，称心满意，必班师矣。”周瑜急问“操欲得二乔，有何证验？”孔明即诵曹植所作《铜雀台赋》：“……揽二乔于东南兮，乐朝夕之与共。”周瑜听罢，勃然大怒，果然下定同破曹操的决心。

这段诸葛亮智激周瑜的故事，写得十分精彩。诸葛亮虽是借《铜雀台赋》中的二乔说事，但不可否认江东二乔之美是常人所不及的，因而也就很自然成了文学艺术的描写对象。

明代诗人高启《过二乔宅》诗曰：孙郎武略周郎智，相逢便结君臣义；奇姿联璧照江东，都与乔家作佳婿；乔公虽在流离中，门楣喜溢双乘龙……赞美乔公得佳婿。还有“顾曲台”传说，可证孙策、周瑜得皖城后，抚境安民即访乔公。一日，周瑜锦鞍貂裘过一大院，闻琴声甚惊异。跨上土墩探寻，见楼窗下一丽人，忧愁幽思地抚琴，不禁指其指法之误。丽人抬头，四目一照，各自寻思：“莫非乔女乎？”“少年将军！——就是人们说的周郎吗？”周瑜回营即将所见说给了孙策。也是天作良缘，原来前一日，孙策亦邂逅一射猎丽人，疑为大乔。于是同备礼谒乔公，遂成眷属。周瑜听琴的土墩在乔宅西墙外，后人稍事修饰，曰“顾曲台”，至今在潜山市老百姓的口头仍流传着“曲有误，周郎顾”的熟语。

二乔是否真的很幸福？采访中，原潜山县博物馆馆长李丁生向记者介绍：“史书上没有说。不过，从有关资料分析，至少可以肯定，大乔的命是很苦的，她嫁给孙策后，孙策忙于开基创业，东征西讨，席不暇暖，夫妻相聚之时甚少。仅仅过了一年，孙策就因被前吴郡太守许贡的家客刺成重伤而死（《三国演义》第29回写了此事），年仅26岁。当时，大乔充其量20出头，青春守寡，身边只有襁褓中的儿子孙绍。从此以后，她只有朝朝啼痕，夜夜孤衾，含辛茹苦，抚育遗孤。”

## 斯顺利：诚实守信 无私奉献

作为回族餐饮店的经营者，她以信治店；作为一名政协委员，她关注民生，积极参政议政。8月27日上午，安庆晚报记者采访了“斯大姐回族餐饮有限公司”法人代表、迎江区政协委员斯顺利。

开惠娟 安庆晚报记者 汪秀兵

作为一名私营企业的经营者，斯顺利十分重视企业诚信体系建设，将诚信建设贯彻落实到公司的经营实践之中，并建立了一整套完善的企业诚信管理制度。

2015年5月，来自浙江的一个旅行团在“斯大姐回族餐饮馆”用餐。客人离开后，斯顺利发现有人

遗落了一个钱包，里面有2000多元现金和一些证件。她赶忙拿着钱包冲去餐馆，一路打听，终于在江边找到了这个旅行团。失主万分感激，拿出500元钱表示感谢，被斯顺利婉言谢绝。

2012年12月，“斯大姐回族餐饮有限公司”被安庆市民族事务委员会授予“安庆市清真餐饮服务培训基地”，并连续多年被迎江区消费者协会授予“诚信单位”。

作为“安庆市清真餐饮服务培训基地”，斯顺利细心培训学员。7年来，从“斯大姐回族餐饮有限公司”走出的厨师近百名，其中相当一部分为残疾人。

今年70岁的李益琴居住在大南

门，其不但很贫困，还伴有间歇性精神病。没饭吃，她就到“斯大姐回族餐饮馆”。斯顺利每次都免费提供李益琴饭菜。这一善举，坚持了10多年。

“斯大姐回族餐饮馆”还是环卫工人的“爱心驿站”。天冷了，环卫工人到店里暖暖和和；天热了，环卫工人还是到她店里吹空调，凉快凉快；环卫工人口渴了，斯顺利免费提供茶水……

斯顺利积极参加社区学雷锋活

动，多年来一直帮扶社区3名少数民族残疾人，用自己的行动传承雷锋精神。

斯顺利诚实守信，无私奉献，2017年被评为“安庆好人”。

2017年，斯顺利当选为迎江区政协委员。时间虽然不长，但她不忘一名政协委员所担当的职责，其撰写的《关于加强帮扶少数民族群众技能培训》提案，得到了有关部门的高度重视。

